
       Ενότητα 6η – ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ 
«Μη ρωτάς τι έκανε η πατρίδα για σένα, αλλά να ρωτάς τι έκανες εσύ για την πατρίδα» J.F. KENNEDY 
 
1.Ορισμός: Η οργανωμένη, εκούσια και ανιδιοτελής προσφορά υπηρεσιών στο 
κοινωνικό σύνολο. 
2.Αξία: 
o Καταπολέμηση ατομικισμού και ιδιοτέλειας, ανάπτυξη αλληλεγγύης, 
συντροφικότητας, ενότητας ανθρώπων και λαών. 
o Ενεργός συμμετοχή στην κοινωνική και πολιτική ζωή και ενίσχυση δημοκρατίας. 
o Έμπρακτη απόδειξη ανιδιοτελούς αγάπης προς τον συνάνθρωπο. 
o Ηθική ικανοποίηση της προσφοράς  και πληρότητα. 
o Διοχέτευση δημιουργικών δυνάμεων ανθρώπου με τρόπο ωφέλιμο. 
3.Φορείς ευαισθητοποίησης: 
 Οικογένεια –>Ανατρέφει τα μέλη της με πνεύμα ανιδιοτελούς προσφοράς, 
δίνοντας η ίδια το παράδειγμα. 
 Το σχολείο –> Διαμορφώνει προσωπικότητες με ηθικές αξίες και ανθρωπιστικά    ιδεώδη / Αναλαμβάνει 
πρωτοβουλίες ή συμμετέχει σε δραστηριότητες εθελοντικής 
δράσης. 
Τα Μ.Μ.Ε. –> Παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της εθελοντικής προσφοράς και   δράσης / Προβάλλουν 
ανάλογα πρότυπα 
Οι πολιτικοί, πνευματικοί και θρησκευτικοί ηγέτες –> Δίνουν με το έργο τους 
παραδείγματα κοινωνικής προσφοράς, ώστε να αποτελέσουν παράδειγμα για τον  κόσμο. 
4.Προβλήματα σύγχρονης εποχής που καθιστούν επιτακτική την ανάγκη 
ανθρωπιάς και αλληλεγγύης: 
o Παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε πολλές χώρες της υφηλίου 
o ανελεύθερα και αντιδημοκρατικά καθεστώτα  
o Πόλεμος και συνέπειές του. 
o Bία και εγκληματικότητα. 
o Οικολογική καταστροφή, μόλυνση περιβάλλοντος, φυσικές καταστροφές 
o Κυριαρχία της μηχανής. 
o Απρόσωπες, εφήμερες και ιδιοτελείς διαπροσωπικές σχέσεις. 
o Υπονόμευση ανθρώπινων αξιών από τον υλικό ευδαιμονισμό, τη χρησιμοθηρία, τον ανταγωνισμό . 
o Φτώχεια[3/4 παγκόσμιου πληθυσμού],υποσιτισμός , ναρκωτικά ,ανεργία  
o Αναλφαβητισμός και ρατσιστικές εκδηλώσεις  
5.Σε ποιους τομείς μπορεί κάποιος να δραστηριοποιηθεί εθελοντικά: 

o Πυρόσβεση 
o Δεντροφύτευση 
o Συντροφιά σε ηλικιωμένους 
o Βοήθεια σε άτομα με ειδικές ανάγκες  
o Οργάνωση αθλητικών αγώνων[ π.χ. Ολυμπιάδα 2004] 
o Πολιτιστικές εκδηλώσεις 
o Καθαρισμοί δημόσιων χώρων [π.χ. παραλίες, δημόσιοι χώροι ] 
o Αιμοδοσία 
o Δωρεά οργάνων σώματος 
o Προγράμματα  περιβαλλοντικά / αγωγής υγείας  / πρώτων βοηθειών 
o Προγράμματα για την αντιμετώπιση του αναλφαβητισμού 
o Φιλανθρωπία [ σε οικονομικά ασθενείς, θύματα πολέμου/ φυσικών καταστροφών, τριτοκοσμικές χώρες 

] 
o Προστασία ζώων 

 
6.Ποια προσόντα /εφόδια απαιτούνται : 

 μόρφωση 
 Αλτρουισμός 
 Σωστή αγωγή , εκπαίδευση, εξειδίκευση σε κάποιο τομέα 
 Ενημέρωση  
 Συντονισμός  ,οργάνωση 



 Ανιδιοτέλεια  
 Ηθικά κίνητρα 

7. Συμπέρασμα : η κοινωνία χρειάζεται ενεργούς πολίτες για την υπεράσπιση οικουμενικών αξιών : ελευθερία, 
, αξιοπρέπεια, ισότητα, δικαιοσύνη ,ειρήνη. 
 
ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ  ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

o ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ [ιατρική οργάνωση] 
o ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ [ιατρική οργάνωση] 
o GREENREACE  [περιβαλλοντική οργάνωση] 
o ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ [δικαιώματα παιδιών] 
o ΕΡΥΘΡΟΣ  ΣΤΑΥΡΟΣ [ παροχή βοήθειας σε αιχμάλωτους και τραυματίες] 
o ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΜΝΗΣΤΙΑ [ προστασία ανθρώπινων δικαιωμάτων] 
o ACTION AID [πρόβλημα φτώχειας] 
o ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ [ φροντίδα και στήριξη παιδιών] /κορυφαία ΜΚΟ στην Ελλάδα 2016 
o ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΖΩΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  
o ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ [ προστασία άγριας ζωής] 
o AΠΟΣΤΟΛΗ[ φιλανθρωπική οργάνωση] 
o UNICEF [=Διεθνές Ταμείο Επείγουσας Βοήθειας των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά)  

 

 
Μαρτυρία εθελοντή: Σπύρος Λύγδας, εθελοντής Ολυμπιακών αγώνων Αθήνα 
2004, εγκατάσταση του Beach Volley 
 “Στην Αθήνα του 2004, την Αθήνα της γιορτής, της χαράς, της λάμψης και του 
εθελοντισμού, οι στιγμές που έζησα ήταν πραγματικά εκπληκτικές. Η χαρά 
διαδέχονταν την συγκίνηση και το αίσθημα του πατριωτισμού και του 
εθελοντισμού πλημμύριζε τα πάντα γύρω μου. Ξαφνικά ήθελες όλοι να ξέρουν 
ότι είσαι Έλληνας, ότι είσαι εθελοντής των Ολυμπιακών αγώνων. Η γιορτή είχε 
αρχίσει και εγώ ήμουν εκεί, τη ζούσα, τη βοηθούσα, την υποστήριζα. Αν και όλα 
τα ωραία τελειώνουν γρήγορα, βλέπω τους νέους φίλους που έκανα, 
συνειδητοποιώ την αξία του να προσφέρεις, αντιλαμβάνομαι την δύναμη της 
θέλησης και φυσικά καταλαβαίνω πόσο τυχερός ήμουν που τα έζησα όλα αυτά. 
Η εμπειρία μου από τους Ολυμπιακούς αγώνες και από τα Special Olympics 
2011, δεν γράφεται, δεν περιγράφεται, δεν ζωγραφίζεται. Ο μόνος τρόπος να το 
καταλάβεις, είναι να το ζήσεις!”  

 

΄΄N ΄αγαπάς την ευθύνη . Να λες : εγώ, εγώ μονάχος μου έχω χρέος να σώσω 
τη Γη. Αν δε σωθεί , εγώ φταίω΄΄    Ν.Καζαντζάκης 

 
επιμέλεια : Κ.Χαλέπη 


